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OCENIANIE ARKUSZA - POZIOM PODSTAWOWY

Nr Suma

Przewidywana odpowiedz Kryteria zaliczenia

zad. pkt
1. |a) dolnoslaskie, Wroctaw 0 -2 |Zapoprawne podanie nazwy
b) Republika Czeska lub Czechy wojewodztwa i jego stolicy ...... 1 pkt
Za wpisanie nazwy panstwa -
sasiada Polski na mapie w
odpowiednim miejscu ................. 1 pkt
2. |- wysoko$¢ bezwzglgdna Naroznika: 0 -2 |Zapoprawne podanie nazwy
851 mn.p.m. wzniesienia i jego wysokosci w
- wysokos ¢ bezwzglgdna schroniska 110 1018 o FR S 1 pkt
w Lezycach: 590 m n.p.m. Za poprawne obliczenie roznicy
(uznajemy wysoko$¢: miedzy 580 m WYSOKOSCI W M ..ovvevieiieicene 1 pkt
n.p.m. a 600 mn.p.m.)
- roznica wysokoSci:
85l mn.p.m. - 590 mn.p.m. =261 m
uznajemy wynik: od 251 m do 271 m
3. |Zdanie 1: zoltego i niebieskiego lub 0 -2 | Zapoprawne uzupekienie luk
czerwonego, zottego i niebieskiego w kazdym zdaniu po ................. 1 pkt
Zdanie 2: niebieskiego i czerwonego
4. |B 0 -1 |Zapodkreslenie poprawne;j
odpowiedzi ..........ccovvveevrveeinnnnn 1 pkt
5. |[Np. 0 -3 |Zapoprawne podanie trasy
Trasa — niebieskim szlakiem na S do przebiegajacej wytacznie
z0tego i nim wspolnie z czerwonym szlakami turystycznymi z
do wezta szlakow przy lesniczowce. uwzglgdnieniem dwoch
Dalej czerwonym przez Lisi Grzbiet. charakterystycznych punktow .. 1 pkt
Charakterystyczne punkty: Za poprawne uzasadnienie
- Kartow, atrakcyjnosci turystycznej trasy:
- le$niczowka. - jednym argumentem ............... 1 pkt
Uzasadnienie — - dwoma argumentami .............. 2 pkt

- najkrotsza trasa,

- nie ma na niej stromych podejsc,

- mozliwos¢ zatrzymania si¢ w
Kartowie (zakupy, positek)

lub

Trasa — szlakiem niebieskim do

z6ltego. Dalej zielonym.

Charakterystyczne punkty:

-schronisko PTTK w Pasterce,

- Ostra Gora

Uzasadnienie:

- mozliwo$¢ poznania kolejnego
schroniska w G. Stolowych
i odpoczynku w nim (positek),

- trasa czgsciowo prowadzi otwartym
terenem — widoki, cickawe formy
terenu (skatki),

- zabytkowe obiekty na trasie, np.
dzwonnica.




Pobrano z arkusze24.pl

temperatury powietrza ze wzrostem
szerokosci geograficznej.
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6. | Odlegtos¢ na mapie: 7,3 cm 0 -2 |Za poprawny sposob obliczenia 1 pkt

(dopuszczalny blad pomiaru: +/- 3 Za poprawny sposob obliczenia

mm) 1 poprawny wynik ............cceueue. 2 pkt

1:50 000 1 cm— 0,5 km

l em—0,5 km

7.3 cm—x km

x =3.65 km

(dopuszczamy odpowiedz

z przedziatu: 3.5-3.8 km)

7. |Np. 0 -2 |Za poprawne podanie:

- wystgpowanie wod mineralnych — - jednego przykladu .................. 1 pkt
funkcjonowanie uzdrowiska Kudowa - dwoch przyktadow ................. 2 pkt
Zdroj;

- bardzo duze walory przyrodnicze —
utworzenie PN Gor Stotowych;

- bardzo duze walory przyrodnicze —
rozbudowa infrastruktury
turystycznej (np. obiektow
noclegowych, gastronomicznych,
szlakow turystycznych).

8. | Argumenty, np.: 0 -2 |Za poprawne podanie:

- tatwy, szybki dojazd do Kudowy - jednego argumentu ................. 1 pkt
Zdroju droga wojewodzka 387, - dwoch argumentow ................ 2 pkt

- gesta sie¢ drog asfaltowych,

- usytuowanie parkingow w poblizu

atrakcyjnych miejsc dla turystéw.

9. |a) 0-2 |a)

np. Za poprawne podanie dwoch

- zbudowane z goérnokredowych cech budowy geologicznej lub
piaskowcow i margli, TZEZDY woviieieeieeeeeeee e 1 pkt

- naprzemianlegle utozenie skal, b)

- nieckowate, prawie poziome Za poprawne podanie nazwy
zaleganie skat, skaty budujacej kulminacje

- labirynty skalne, Szczelincai jej

- prawie plaskie fragmenty przyporzadkowanie do
najwyzszych wzniesien; odpowiedniej grupy skat ........... 1 pkt

b)

- piaskowiec (piaskowiec ciosowy),
osadowe.

10. | Procesy egzogeniczne: 0-1 |Zapoprawne pogrupowanie

erozja, denudacja, wietrzenie. wszystkich procesow ................ 1 pkt

Procesy endogeniczne:

wulkanizm, metamorfizm, plutonizm,

11. | B. Spadek sredniej roczne;j 0 -1 |Za poprawna odpowiedz ........... 1 pkt
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12. | Np. 0-1 |Zapoprawny opis zmian
W styczniu najwyzsza temperatura jest temperatury w styczniu i w
w Yorku i spada w kierunku lipcu migdzy Yorkiem a
wschodnim osiagajac minimum Kazaniem .........cccecveevernreveinnnnns 1 pkt
w Kazaniu.
W lipcu najnizsza temperatura
powietrza jest w Yorku i w kierunku
wschodnim wzrasta, osiagajac
maksimum w Kazaniu.
13. [Np. 0 -1 |Zapoprawnie sformutowany
Migdzy Yorkiem a Kazaniem WIIOSEK ...ooovviiiieiieeeeeecees 1 pkt
amplituda temperatury wzrasta.
14. | A. odlegtos¢ od oceanu. 0 -1 |Zapoprawna odpowiedz ........... 1 pkt
15. |a) 0-2 |a)
Przyczyny meteorologiczne: Za poprawne pogrupowanie
Cyklony, susze, tornada klgsk zywiolowych ................... 1 pkt
Przyczyny geologiczne: b)
tsunami, wybuchy wulkanow, Za poprawne
trz¢sienia ziemi. przyporzadkowanie obszaréw
b) do klgsk meteorologicznych ..... 1 pkt
Obszary wystgpowania:
cyklony — Zatoka Bengalska,
susze — Sahel,
tornada —$rodkowe stany USA.
16. |a) redziny, b) bielice, c) czarnoziemy 0 -1 |Zaprzyporzadkowanie
trzech typow gleb ...................... 1 pkt
17. |a) 0-2 |a)
Najwigcej zanieczyszczen naplywa Za poprawne podanie dwoch
z poludnia i z zachodu. kierunkow geograficznych ........ 1 pkt
b) b)
Przyczyny, np.: Za poprawne podanie gtowne;]
- przewaga wiatrow W i SW, [ IVA A4 1} N 1 pkt
- duzo zaktadéw przemystowych
emitujacych zanieczyszczenia (np.
elektrownie cieplne) u potudniowych
sasiadow Polski.
18. |[B,D,F 0 -1 |Za poprawny wybor trzech
TNIC]SC' {uuaesiaisenusdanssiusdanssansdanisnses 1 pkt
19. | Np. 0 —2 |Zapoprawne podanie:
- brak rak do pracy, - jednego problemu ................... 1 pkt
- wzrost bezrobocia w niektorych - dwoch problemow .................. 2 pkt

zawodach, np. poloznej, nauczyciela,
- wzrost kosztow opieki spotecznej

i medycznej nad ludzmi starszymi,
- wzrost wydatkow na emerytury

1 renty.
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tej pory pozbawionych elektrowni
konwencjonalnych (np. obszar
poinocnej Polski),

- w dluzszej perspektywie czasowej
moze brakowac¢ w Polsce i na swiecie
surowcow konwencjonalnych —
zrodel energii dla elektrowni
konwencjonalnych (np. wegla
kamiennego, ropy naftowej),

- na $wiecie wdrazane sa do produkcji
bezpieczne urzadzenia - reaktory II1
generacji.

Argumenty przeciw:

- niebezpieczenstwo awarii, ktorej
konsekwencje moga zagrazaé¢ zyciu
ludzi,

- brak wlasnego surowca (rud uranu),

- brak wystarczajacej liczby
specjalistow potrzebnych przy
budowie i funkcjonowaniu
elektrowni atomowej,

- koniecznos¢ zapewnienia
bezpiecznych warunkéw sktadowania
odpadow z elektrowni atomowej
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20. |Np. 0 -2 |Za poprawne podanie:

Podobienstwa: - dwoch podobiefistw ................ 1 pkt

- zblizony wskaznik przyrostu - dwoch roznic ....ceeveeueviiriennnne. 1 pkt

naturalnego do wielu panstw UE, lub

- podobny wskaznik dzietnosci. - jednego podobienstwa i jedne;]

Roéznice: TOZNICY ovvvvrererarrreraeessrnnneesassnnns 1 pkt

- mniejszy wskaznik rozwodow,

- Polki weczesniej wychodza za maz.

21. |a) aglomeracja monocentryczna 0-1 |Zapoprawne
b) megalopolis przyporzadkowanie typow dla
zespotow miast .......................... 1 pkt
22. | a) ropa naftowa 0 -2 |Za podanie nazwy surowca ...... 1 pkt
b) A, C Za poprawny wybor dwoch
ObSZATOW .....ooovvveciieeiiieeeieine 1 pkt
23. | a) wegiel kamienny, wggiel brunatny 0 -2 |Za poprawne podanie nazwy
b) energia wiatru dwoch surowcow ..........c.ee..... 1 pkt
Za poprawne podanie nazwy
alternatywnego zrodta energii ... 1 pkt
24 |Np. 0 -2 |Za podanie dwoch logicznych

Argumenty za: argumentow:

- produkcja energii jest czystsza dla = ZA crrieieiaieeeie e aa e rrarraes 1 pkt
srodowiska przyrodniczego niz w = PIZECIW .oovvvrvvecrreieiresieenesnenns 1 pkt
elektrowniach konwencjonalnych lub
(np. odpady z elektrowni atomowych Za podanie po jednym
maja mniejsza masg i objgtosc), logicznym argumencie

- mozliwos$¢ lokalizacji na terenach do ZA 1 PIZECIW .ovvvrverciieriiesieeeienns 1 pkt
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25.

Porownanie, np.:
W Chinach produkuje si¢ ponad 10

0-2

Za poprawne poroOwnanie
produkcji globalnej i w

razy wigeej energii elektrycznej niz w przeliczeniu na 1 mieszkanca ... 1 pkt
Norwegii, ale na 1 mieszkanca Za poprawne podanie
znacznie wigcej energii produkuje Przyczyny roznic ...........ccceeeee... 1 pkt
Norwegia.
Przyczyny roznic, np.:
- bardzo duza liczba ludnosei Chin,
ktora daje mala wartos¢ wskaznika,
- mata liczba ludno$ci Norwegii, ktora
daje duza warto$¢ wskaznika,
- w Norwegii duza produkcja tanie;]
energii w hydroelektrowniach.
26. | Opis pionowej osi co 500 TWh. 0—3 |Zapoprawne:
Od lewej: USA, Chiny, (Kanada), - wykonanie diagramow
Niemcy, Polska, Norwegia. stupkowych dla Polski
1 NOTWEZIL .vvvveeeeeieeeeeeeeeeee 1 pkt
- podpisanie pigciu krajow ........ 1 pkt
- OPiS PIONOWE] OSi ....ccvvveeeeene 1 pkt
27. |a) 0-3 |a)
np. Za poprawne podanie dwoch
- zmniejszenie wplywow z turystyki, SKUtKOW ..o, 1 pkt
- zmniejszenie wplywow z transportu b)
lotniczego, Za poprawne podanie
- niszczenie infrastruktury, - jednej propozycji dziatania ..... 1 pkt
b) - dwoch propozycji dziatan ....... 2 pkt
np.
- wzmozona kontrola na granicach,
- Scista wspotpraca pomigdzy
policjami poszczegolnych panstw,
- wprowadzenie $cistej kontroli
wjezdzajacych pojazdoéw na teren
danego panstwa,
- uczulanie spoteczenstwa na
mozliwo$¢ wystapienia zagrozen,
- wyrownywanie roznic spoteczno-
ekonomicznych,
- rozpowszechnianie postaw tolerancji
wobec imigrantow.
28. | Wyspy Morza Karaibskiego — C 0 -2 |Zapoprawne
Park Narodowy Yellowstone — A przyporzadkowanie obiektow
Rio de Janeiro — E do miejsc:
Wodospad Niagara — B - dwoch lub trzech .................... 1 pkt
- cztereCh ...ocvvvveiiiiiecieceee, 2 pkt




